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Con cortese preghiera di pubblicazione e/o diffusione.

Si prega di considerare la presente come invito. R.S.V.P.
Ultime repliche per Il Grande Teatro del Mondo di Lenz Fondazione

al Complesso Monumentale della Pilotta di Parma.

E un incontro di approfondimento aperto alla città

Ancora pochi giorni per assistere all’imponente spettacolo, realizzato tra Galleria Nazionale e Teatro Farnese, dall’ensemble guidato da Maria Federica Maestri e Francesco Pititto. In programma anche un dialogo a cui parteciperanno giornalisti, critici e studiosi provenienti da tutta Italia.

Dopo il debutto, che ha ottenuto un enorme successo di pubblico e critica, proseguono tutte le sere (ore 21) fino a sabato 23 giugno le repliche de Il Grande Teatro del Mondo, prima parte del progetto triennale di Lenz Fondazione realizzato con e per il Complesso Monumentale della Pilotta di Parma.

In questo spettacolo, che si snoda fra Galleria Nazionale e Teatro Farnese, oltre venti artisti, tra performer dell’ensemble di Lenz e musicisti del Conservatorio Arrigo Boito, danno corpo alla riscrittura scenica delle visioni di Calderón de la Barca. 

Il Grande Teatro del Mondo è il primo appuntamento della ventitreesima edizione di Natura Dèi Teatri, lo storico Festival Internazionale di Performing Arts diretto da Maria Federica Maestri e Francesco Pititto, in programma a Parma fino al 6 luglio.
Giovedì 21 giugno alle ore 18, nella Sala Bocchi all’interno del Complesso Monumentale della Pilotta, è inoltre previsto un nuovo incontro di Campo Lenz, ciclo di appuntamenti che punteggia tutto il 2018 durante il quale i Direttori Artistici di Lenz Fondazione introducono gli spettatori alla lettura delle creazioni della Compagnia. In ciascun dialogo è fatto un focus su un aspetto formale considerato dominante nello spettacolo in lavorazione ed esemplare della lingua scenica di Lenz. In occasione della presentazione de Il Grande Teatro del Mondo l’appuntamento, ad ingresso libero e gratuito, avrà per tema La parola è il Luogo. All’incontro saranno presenti giornalisti, critici e studiosi da tutta Italia. La cittadinanza è invitata.

Ingresso a Il Grande Teatro del Mondo: intero € 18, ridotto € 13, professional € 9.
Riduzioni: Under 30, Over 60, Studenti, Carta DOC, Dipendenti AUSL, YoungER Card, Gruppo min. 5 persone, Associazioni, scuole di danza e teatro.

Per informazioni e prenotazioni (obbligatorie): Lenz Teatro, Via Pasubio 3/e, Parma, tel. 0521 270141, 335 6096220, info@lenzfondazione.it  -  www.lenzfondazione.it.
I progetti artistici di Lenz Fondazione sono realizzati con il sostegno di MiBACT Ministero dei Beni delle Attività Culturali e del Turismo, Regione Emilia-Romagna, Comune di Parma, AUSL Parma - DAI SM-DP | Ser.T., Fondazione Monteparma, Fondazione Cariparma, Teatro Regio di Parma | Festival Verdi, Chiesi Farmaceutici, Istituto Storico della Resistenza e dell'Età Contemporanea di Parma e in collaborazione con Complesso Monumentale della Pilotta, Università di Parma, Conservatorio di Musica Arrigo Boito.

Michele Pascarella 
Ufficio stampa e comunicazione Lenz Fondazione

346 4076164      

comunicazione@lenzfondazione.it 

